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一. 單選題(每題 10 分) 
1. 設 0°< θ < 45°，則化簡 

4−++4+−

4−+−4+−
22

22

)cot(tan)cot(tan

)cot(tan)cot(tan

θθθθ

θθθθ
= 

(A) tan2θ (B)− tan2θ (C) cot2θ (D)− cot2θ (E) sinθ cotθ 
答案：(A) 

解析：國中學過： 2 ,
( ) | |

,
a b a b

a b a b
b a a b
− ≥⎧

− = − = ⎨ − <⎩
 

原式=
22

22

−++

−−+

)cot(tan)cot(tan

)cot(tan)cot(tan

θθθθ

θθθθ
=

|cottan|cottan|
|cottan|cottan|

θθθθ
θθθθ

−++
−−+

｜

｜  

但 0°< θ < 45° ∴ tanθ > 0，cotθ > 0 且tanθ < cotθ 

∴ 原式 =
)tan(cotcottan
)tan(cotcottan

θθθθ
θθθθ

−++
−−+

=
θ
θ

cot2
tan2 = tan2θ 

2. 下列敘述，何者正確？(複選) 
(A) 0°< θ < 45°時，sinθ > cosθ         (B) 0° < θ < 45°時，tanθ > cotθ  
(C) 0°< θ < 45°時，secθ > cscθ        (D) 45° < θ < 90°時，secθ > cscθ  
(E) 0°< θ < 90°時，sin θ < tanθ < secθ 

答案：(D)(E) 
解析： 

 

0° < θ < 45° θ = 45° 45° < θ < 90°

sinθ < cosθ sinθ = cosθ sinθ > cosθ

tanθ < cotθ tanθ = cotθ tanθ > cotθ

secθ < cscθ secθ = cscθ secθ > cscθ   
3. 設 θ 是一個銳角，則下列何者為真？(複選) 

(A) tanθ =
θ
θ

cos
sin

 (B) tanθ =
θ
θ

sin
cos

 (C) sinθ =
θ
θ

cot
tan

 (D) cosθ =
θ
θ

csc
cot

 (E) secθ =
θ
θ

sin
tan  

答案：(A)(D)(E) 

解析：商數關係：tanθ =
θ
θ

cos
sin

，cotθ =
θ
θ

sin
cos  

 
二、填充題(每題 10 分) 
4. 求tan244°tan246°− cot246°+ csc246°的值 =     。 
答案：2 
解析： 

tan244° tan246°− cot246°+ csc246° = tan244° cot244°+ (csc246°− cot246°) = 1 + 1 = 2 
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5. 設θ為銳角，sinθ − cosθ =
5
1

，求sinθ =     。 

答案：
5
4  

解析： 

sinθ − cosθ =
5
1

  (sinθ − cosθ)⇒ 2 = (
5
1 )2  sin⇒ 2θ − 2sinθ cosθ + cos2θ =

25
1  

              ⇒ 1 − 2sinθ cosθ =
25
1

 ⇒ sinθ cosθ =
25
12  

因為(sinθ + cosθ)2 = sin2θ + 2sinθ cosθ + cos2θ = 1 + 2 ×
25
12

=
25
49  

又θ為一銳角，故sinθ + cosθ =
5
7

，

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

5
7

=+

5
1

=−

θθ

θθ

cossin

cossin ……

……

 

由 + 得 2sinθ =
5
8

，故sinθ =
5
4  

6. 設 0°< x < 45°，若tanx + cotx =
12
25

，則 

(1)sinx．cosx之值為     ，(2)sinx − cosx之值為     。 

答案：(1)
25
12  (2)−

5
1  

解析： 

(1) tanx + cotx =
x
x

cos
sin

+
x
x

sin
cos

=
xx
xx

cossin
cossin 22

．

+
=

xx cossin
1
．

=
12
25

，∴ sinx．cosx =
25
12  

(2)(sinx − cosx)2 = sin2x + cos2x − 2sinx cosx = 1 − 2 ×
25
12

=
25
1  

∴ sinx − cosx =
5
1

± ，又 0°< x < 45° ∴ cosx > sinx ∴ sinx − cosx = −
5
1  

 
7. 化簡下列各值： 

(1)
θ3+1

1
sin

+
θ3+1

1
cos

+
θ3+1

1
tan

+
θ3+1

1
cot

+
θ3+1

1
sec

+
θ3+1

1
csc

=     。 

(2) 2(1 − tan4θ)cos2θ + 2 sin2θ sec2θ =     。 
答案：(1) 3 (2) 2 
解析： 

(1) 
θ3+1

1
sin

+
θ3+1

1
csc

3 3 3 3

3 3 3 3 3

1 csc 1 sin 1 csc 1 sin
(1 sin )(1 csc ) 1 csc sin sin csc
+ θ+ + θ + θ+ + θ

= =
+ θ + θ + θ+ θ+ θ 3 θ

 

                    
3 3

3 3

1 csc 1 sin
1 si 1csc n
+ θ+ +

=
+ θ+ θ+

θ  

   同理
θ3+1

1
cos

+
θ3+1

1
sec

 =1，
θ3+1

1
tan

+
θ3+1

1
cot

 =1 

   故原式 = 1 + 1 + 1 = 3 
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(2)原式= 2(1 + tan2θ )(1 − tan2θ )cos2θ + 2 sin2θ．
θ2cos

1  

      = 2sec2θ (1 − tan2θ )cos2θ + 2(
θ
θ

cos
sin )2 = 2(1 − tan2θ ) + 2tan2θ = 2 

 
8. (sinθ + cscθ)2 + (cosθ + secθ)2 − (tanθ + cotθ)2之值為     。 
答案：5 
解析：(sinθ + cscθ)2 + (cosθ + secθ)2 − (tanθ + cotθ)2 

  = (sin2θ + 2 + csc2θ) + (cos2θ + 2 + sec2θ) − (tan2θ + 2 + cot2θ) 
  =(sin2θ + cos2θ) + 2 + (csc2θ − cot2θ) + (sec2θ − tan2θ) =1 + 2 + 1 + 1 = 5 
 

9. 設 A為銳角，且 0°∠  < 4∠A < 90°，若tan4A = cot2A，則sin2A + cos3A之值為     。 

答案：
2
2+1  

解析： 
因為 0° < 4∠A < 90°，所以 0° < 90°− 2∠A < 90° 
又由餘角公式，則tan4A = cot2A，故得 4A + 2A = 90° ⇔  6A = 90° 

∴ A = 15°，因此sin2A + cos3A = sin30° + cos45° =
2
1 +

2
2 =

2
21+  

 
10. .設方程式x2 − (tanθ + cotθ ) x − 2 = 0 有一根為 3 + 7 ，則sinθ cosθ 之值為     。 

答案：
14

7  

解析： 
設x2 − (tanθ + cotθ ) x − 2 = 0 之二根為 3 + 7 ，β 

二根之積(3 + 7 ) β = − 2 β =⇒
73

2
+
−

= 7 − 3 

又二根之和(3 + 7 ) + ( 7 − 3) = tanθ + cotθ =
θθ cossin

1
， sinθ cosθ =

72
1

=
14

7  

 

11. 2secθ − 3tanθ = 1，0 < θ <
2
π

，求sinθ + cosθ =     。 

答案：
5

64 ±  

解析： 

0 < θ <
2
π

  cosθ ≠ 0 

2secθ − 3tanθ =1

⇒

2
cos

⇒
θ
−

θ
θ

cos
sin3 =1 2 3sin

cos
− θ

⇒
θ

 = 1………① 

平方之 
2

2

4 12sin 9sin
cos

− θ+
θ

θ  =1；同乘cos2θ  4 − 12sinθ + 9sin⇒ 2θ = cos2θ  

            4 − 12sinθ + 9sin⇒ 2θ = 1 − sin2θ 
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            10sin⇒ 2θ − 12sinθ + 3 = 0  sinθ =⇒
10

66 ±  

 又由①  
2 3sin

cos
−

θ
θ θ = 1  

         sinθ + cosθ = sinθ +( 2 − 3sinθ ) = 2 − 2sinθ = 2 −

cos 2 3sin⇒ θ = −

5
66 ± =

5
64 ±  

 
12. log4(1 + sinθ) + log4(1 − cosθ) − log2 | 1 + sinθ − cosθ | =     。 

答案：−
2
1  

解析： 

原式= log4 2−+1
−1+1

)cossin(
)cos)(sin(

θθ
θθ  

= log4
θθ−θ−θ+θ+θ+

θθ−θ+θ−
cossin2cos2sin2cossin1

cossinsincos1
22 = 4

1log
2
= −

2
1  

 
13. 若sinθ = cotθ，求 

(1)cosθ =     。 (2)3cosθ + 2cos2θ + cos3θ + cos4θ =     。 

2
51+−

答案：(1)  (2) 3 

解析： 

(1) sinθ =
θ
θ

sin
cos

  sin⇒ 2θ = cosθ  1 − cos⇒ 2θ = cosθ  cos⇒ 2θ + cosθ − 1 = 0 

                cosθ =⇒
2

51±−
（

2
51−−
< 0 不合） 

(2) 3cosθ + 2cos2θ + cos3θ + cos4θ = 3cosθ + 2cos2θ + cos2θ(cosθ + cos2θ)  
                            = 3cosθ + 3cos2θ = 3 

14. 已知sin3θ + cos3θ = 1，則sinθ + cosθ 之值為    。 
答案：1 
解析： 

令sinθ + cosθ = t ∴ t2 = 1 + 2sinθ cosθ 
2 1sin cos
2

t −
⇒ θ θ =  

 sin3θ + cos3θ = (sinθ + cosθ )3 − 3sinθ cosθ (sinθ + cosθ ) = 1 

 t⇒ 3 − 3(
2
1−2t )t = 1  (t − 1)⇒ 2(t + 2) = 0，但t ≠ − 2 ∴ t = 1 

 
15.若 2x2 + kx + 1 = 0 之二根為sinθ，cosθ且 0° ≤ θ ≤ 90°，則(1)k =     。 

(2) sin3θ + cos3θ =     。 

答案：(1) − 2 2  (2) 2
2

 

解析： 
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(1)

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=

−=+

2
1cossin

2
cossin

θθ

θθ

．

k

 

∵ (sinθ + cosθ)2 = (−
2
k )2 1 + 2sinθ cosθ =⇒

4

2k
  k⇒ 2 = 8  k =⇒ 22± （取負） 

（∵ sinθ，cosθ > 0  sinθ + cosθ = −⇒
2
k > 0 ∴ k < 0） 

(2) 
sin cos 2

1sin cos
2

⎧ θ+ θ =
⎪
⎨

θ θ=⎪⎩
．

 

   sin3θ + cos3θ = 2 2(sin cos )(sin sin cos cos ) (sin cos )(1 sin cos )θ+ θ θ− θ θ+ θ = θ+ θ − θ θ  

             = 12(1 )
2

− =
2

2
      

 
16. 設f (n) = sinnθ + cosnθ，則 4 f (6) − 6 f (4) + 5 之值為     。 
答案：3 
解析： 

∵ 4 f (6) − 6 f (4) + 5 = 4(sin6θ + cos6θ) − 6(sin4θ + cos4θ) + 5 
= 4[(sin2θ + cos2θ)(sin4θ − sin2θ cos2θ + cos4θ)] − 6[(sin2θ + cos2θ) 2 − 2sin2θ cos2θ] + 5 
= 4[(sin2θ + cos2θ) 2 − 3sin2θ cos2θ] − 6 + 12sin2θ cos2θ + 5 = 4 − 6 + 5 = 3 
 

17.設 0° < θ < 90°，且sinθ．cosθ =
2
1

，試求secθ + cscθ之值___________。 

答案： 2 2   
解析： 

因為sinθ．cosθ =
2
1

，而sin2θ + cos2θ = 1， 

故(sin2θ + cos2θ) + 2 sinθ cosθ = 1 + 2．
2
1

 ⇔  (sinθ + cosθ)2 = 2 

因為 0° < θ < 90°，故sinθ + cosθ = 2  

 secθ + cscθ =
θcos

1 +
θsin

1 =
θθ
θθ

sincos
cossin +

=

2
1
2 = 2 2  

 
三、證明題(每題 10 分) 

18. 試證
θθ
θθ

cotcsc1
cotcsc1

++
−+ =

θ
θ

sin
cos1−

。 

【證明】 

θθ
θθ

cotcsc1
cotcsc1

++
−+ =

θθ
θθθθ

cotcsc1
cotcsc)cot(csc 22

++
−+−  
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=
θθ

θθθθθθ
cotcsc1

)cot(csc)cot)(csccot(csc
++

−+−+ =
θθ

θθθθ
cotcsc1

)cot)(csc1cot(csc
++

−++  

= cscθ − cotθ =
θsin

1 −
θ
θ

sin
cos =

θ
θ

sin
cos1−  

 

19. 試證 +tanθ
θ

θ
sin1

cos
+

= secθ。 

【證明】 

+tanθ
θ

θ
sin1

cos
+

=
sin
cos

θ
θ
+

θ
θ

sin1
cos
+

=
2sin (1 sin ) cos

cos (1 sin )
θ + θ + θ

θ + θ
 

             =
2 2sin sin cos

cos (1 sin )
θ+ θ+ θ

θ + θ
=

sin 1
cos (1 sin )

θ+
θ + θ

=
1

cosθ
= secθ 
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